

# 江门市江海区卫生健康局

江海卫函〔2022〕38号

## 关于江门市第十六届人民代表大会第一次会议 第1155号提案答复的函

区办公室：

市级代表委员提出“关于加快推进三孩配套生育政策及配套支持措施的建议”（第1155号提案）收悉，经认真研究并综合区财政局、区妇女联合会、区教育局、区民政局、区人力资源和社会保障局、区市场监督管理局意见，现答复如下：

### 一、基本情况

据统计，近年江海区出生人口呈下降趋势。主要原因是我区人口数量以年轻劳动者为主，未婚青年较多，同时群众思想逐步改变，不再要求多子多福，生育的同时考虑抚养费用、教育等问题，另外由于受到新冠肺炎疫情影响，不能大范围开展婚庆活动，婚育安排延后或取消，出生率逐年下降。

### 二、主要措施

一是出台《江海区关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展工作实施方案》（江海府办函〔2021〕60号）、《江海区创建3岁以下婴幼儿照护服务示范机构实施方案》（江海卫〔2021〕161

号），在政务网公开《江海区托育机构备案办事指南》，完善辖区托育机构行业准入、管理运营、从业人员资质、质量评估、安全监督等方面的标准和规范；二是开展3岁以下婴幼儿照护优质服务示范机构评选工作，确定江海区童恩托管中心、江门市斑点豆托育有限公司为“江海区3岁以下婴幼儿照护服务示范机构”，发挥其示范引领和辐射带动作用，促进全区婴幼儿照护服务高质量发展，更好地满足江海人民群众对婴幼儿照护服务的多样化需求；三是由区卫生健康局和区人民医院定期共同组织举办托幼（育）机构卫生保健培训班，进一步加强全区托幼机构和托育机构卫生保健规范化管理与监督，切实提高托幼机构卫生保健工作质量和服务水平；四是畅通维权渠道，严格依法行政。区人力资源和社会保障局设置专门劳动保障执法接待窗口、劳动仲裁接待窗口以及专门的投诉电话，依法受理女职工对产假、哺乳假等制度落实的申诉。通过“双随机”等日常执法巡查行动，对用人单位女职工权益的落实进行常态化监督，并对侵害女职工合法权益的违法行为严肃查处。

### 三、下一步计划

一是加强普惠托育服务政策支持。鼓励公立幼儿园、有条件的民办幼儿园向下延伸开设托班，支持企事业单位等社会力量举办托育服务机构，支持公办机构发展普惠托育服务，探索发展家庭育儿共享平台、家庭托育点等托育服务新模式新业态，创新探索企事业单位、社区及社会力量以多种形式办托，不断扩大普惠

性托育服务供给。

二是落实多重优惠扶持政策,加强部门联动,积极引导企业、公益慈善组织及其他社会力量加大投入,参与托育服务设施的建设、运行和管理,不断提升托育服务质量,为老百姓提供更多家门口的优质托育服务。

三是加强宣传指引。我区将面向企业单位进一步加大产假、哺乳假、育儿假等政策宣传,引导企业自觉依法守法,推动假期政策的落实;利用好“三八”国际妇女节、“宪法宣传周”、母亲节等重大节日宣传、贯彻《妇女权益保障法》等有关保护妇女权益的法律法规,普及女性职工劳动权益保障知识,加强对求助渠道的宣传,让更多女性懂得寻找帮助,保障女性的就业合法权益。此复。

江门市江海区卫生健康局

2022年3月15日

联系人:龙瑞芳

联系电话:0750-3861611

公开方式:主动公开

抄送:区财政局、区妇女联合会、区教育局、区民政局、区人力资源和社会保障局、区市场监督管理局。